
4.5  角的比较与补(余)角(第1课时) -教案
亳州市谯城区华佗中心中学  颜廷楷
一、教学背景

（一）教材分析

《4.5角比较与补(余)角》是义务教育教科书沪科版《数学》七年级上册第四章第五节的内容。本节教材内容比较多，为帮助学生有效学习，充分调动学生的动手操作的积极性，故将本节内容划分两课时：角的大小比较和角的互补与互余。第一课时主要安排了以下几方面的内容：角的大小比较；角的和与差；角的平分线的概念和性质。在教学过程中，要求教师通过创设与知识背景密切相关的教学情境，帮助学生理解数学概念，寻求解决数学问题的方法。
（二）学情分析

学生在前几节学习过线段的长短比较和线段的中点等知识，通过类比的方法比较容易掌握角的大小比较和对角的平分线的认识。鉴于学生的认知水平和学习几何方法才起步，教学中要始终遵循学生主动学习的原则，低起点、多铺垫、给足时间思考、动手操作，通过丰富的活动让学生经历数学知识的获得与应用过程，揣摩学习几何策略方法，同时采用多媒体辅助教学拓展学生的思维，初步培养学生数学语言的规范性。
二、教学目标

（一）知识与能力

1.会比较角的的大小；
2.理解角的和差，在操作中认识角的平分线。
（二）过程与方法

通过实际观察、操作、学会比较角的大小，并能简单说理，培养观察思维能力及合情推理的能力。
（三）情感态度价值观

通过角的测量和折叠，体验数、符号和图形是描述现实世界的重要手段。
三、教学教学重点与难点

重点：角的大小比较方法以及角平分线的概念。
难点：从图形中观察角的数量关系。
四、教学方法分析及学习方法指导

（一）教学方法分析：

新课标指出：有效的数学学习活动不是单纯的解题训练，不能单纯地依赖模仿与记忆。动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式，教师应激发学生学习的积极性，向学生提供从事数学活动的机会，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解数学知识与技能、数学思想和方法，从而获得广泛的数学活动经验。要达到目标，形成能力，就必须将课堂还给学生，让学生主动参与学习活动，使他们产生强烈的学习欲望，让课堂焕发生命的力量，教师要努力营造学生在教学活动中独立自主学习的时间和空间，使他们成为课堂教学中重要的参与者与创造者，落实学生的主体地位，促进学生的自主学习和研究。

（二）学习方法指导：

本课的学习，学生应立足于自身已有的生活经验，自觉地运用自身已具备的初步的数学活动经验通过观察、分析、操作、抽象概括等共同探讨，以数学角度对问题进行分析研究，进而逐步形成正确的数学观。
五、教学过程

（一）创设情境、引入新课
我们是如何比较线段的长短的？


生1：分别量出两条线段的长度，然后比较大小。
生2：把两条线段叠合在一起比较大小？
师：如下图如何比较两角∠ABC与∠EDF的大小呢？


（设计意图：通过复习线段的比较，类比角的大小比较，激发学生的探究欲望。）
（二）学生探究、学习新知

活动一  角的大小比较
学生讨论交流回答。
师评：角的大小比较方法有两种：
1.度量法：即用量角器分别量出两个角的度数，通过比较角的度数来比较角的大小。度数大的角就大，度数小的角就小。
2.叠合法：即把两个角叠合在一起（使两角的顶点和一边重合在一起）进行比较。（两重合一比较）
学生操作交流

师：使用叠合法进行比较角的大小有几种情况呢？
（1）AB在∠EDF的内部    （2）AB在∠EDF的外部   （3）AB与ED重合


∠ABC ＜ ∠EDF          ∠ABC ＞ ∠EDF      ∠ABC = ∠EDF

（设计意图  联系线段的长短比较的方法，让学生通过观察和实践活动，类比推理，归纳角的大小比较同样存在三种关系。从“数”与“形”两方面帮助学生理解角的大小比较，对用符号语言描述角的角大小比与研究几何图形的性质，起到了过渡与衔接的作用。）
活动二  角的和与差

如图4.5-1中，∠AOC是∠AOB与∠BOC的和，记作∠AOC=∠AOB+∠BOC。反之，∠AOB是∠AOC与         的差，记作∠AOB=∠AOC -       ,
同理∠COB=∠AOC -        。
（设计意图  联系线段的和差，通过学生对就知识的复习，类比新知识，让学生观察思考后得到进一步落实学生在学习过程中的主体地位，让学生经历知识的形成过程，进而对例题的自学奠定基础。）

活动三  学习例题
例1 如图4.5-2，求解下列问题：
（1）比较∠AOC与∠BOC，∠BOD与∠COD的大小；
（2）将∠AOC写成两个角的和与两个角的差的形式。
解：（1）由图可以看出：
∠AOC＞∠BOC（OB在∠AOC的内）

∠BOD＞∠COD（OC在∠BOD的内）

（2）∠AOC=∠AOB+∠BOC
∠AOC =∠AOD - ∠DOC

活动四  角的平分线

对折任意一角（使角的两边互相重合），在角的内部过顶点沿折线画一条射线，这条射线把原来的角分成两个角，这两个角有什么样的数量关系呢？
学生操作观察，合作探究。
师总结：

在角的内部，以角的顶点为端点的一条射线把这个角分成两个相等的角，这条射线叫做这个角的平分线。如图4.5-3所示，OC是∠AOB的平分线，这时有：
∠AOC=∠BOC=
[image: image1.wmf]2

1

∠AOB

或  ∠AOB= 2∠AOC= 2∠BOC

（设计意图  让学生在实际操作过程、观察思考中获取知识，培养学生探究学习的方法，增强学生学习几何的兴趣，逐步使学生熟悉用图形语言、文字语言和符号语言来表述研究对象，逐步达到三种语言融会贯通的程度。）

（三）巩固练习、能力提升

1.如图4.5-4所示按要求完成下列各题

（1）填空

①∠EBA =∠EBC +           

②∠CBD =∠EBD –            

=∠ABC -           

③ ∠EBD+∠ABC- ∠ABE=         

（2）变式练习

① 若∠CBE=30°，∠ABC=90°，你能求出哪些角的度数？

② 在①条件下，在添加BD平分∠ABE，你还能求出哪些角的度数？

2.已知如图4.5-5，OB是∠AOC的平分线，OD是∠COE的平分线。
（1）∠AOB=40°，∠DOE=30°，那么∠BOD是多少度？

（2）如果∠AOE=140°，∠COD=30°，那么∠AOB是多少度？

（设计意图：及时地跟踪性反馈练习，进一步巩固学生对角的和、差及平分线知识的理解应用情况。）

（四）回顾知识、课堂总结
通过这节课学习，你有什么收获？

（设计意图  以问答的形式，让学生参与小结，有利于帮助学生理清知识脉络，明确学习目标。）

（五）作业布置
1.练习第1题
2.习题4.5第1、2、3、4题
（设计意图  设计分层作业，使不同的学生得到不同的发展。）
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